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У статті висвітлюється практична реалізація принципу синергії щодо покращення со-
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Постановка проблеми та стан її вивчення. Однією
з найважливіших основ функціонування сільських те-
риторій є належний рівень, своєчасна підтримка та по-
кращення існуючої соціальної інфраструктури. Дискри-
мінаційні заходи щодо селянства в попередні десяти-
ліття, економічна криза 1990-х років зумовили зане-
пад села, у результаті чого маємо значне перевищення
смертності над народжуваністю, механічне скорочен-
ня чисельності сільського населення, руйнацію сіль-
ської соціальної інфраструктури, зростання безробіт-
тя, відтік найбільш активної частини селян у місто. Жи-
телі багатьох сіл втрачають можливість отримувати за
місцем проживання найпростішу медико-санітарну
допомогу, навчати дітей, користуватися послугами куль-
турно-освітніх, торговельних та побутових закладів. Ба-
гато сіл залишилося поза сферою обслуговування гро-
мадського транспорту. Обсяги будівництва житла ско-
ротились удвічі, а об'єктів соціальної інфраструктури - у
десятки разів [1].

Сьогодні в сільських населених пунктах більшість
споруд соціального призначення побудовані до 1991 р.
і госпспособом. Це означає, що за роки незалежності
України вони не отримували належної державної під-
тримки, що призвело до часткової, а в деяких випадках
і повної руйнації цих споруд. Відсутність достатнього
фінансування з боку місцевої влади в облаштуванні,
покращенні та відтворенні соціальної інфраструктури
на селі є однією з проблем сьогодення.

Сучасний механізм наповнення сільських бюджетів
є недосконалим, коштів вистачає лише на покриття ви-
датків захищених категорій. До того ж в останні декіль-
ка років органи місцевого самоврядування знаходять-
ся на етапі адміністративно-територіальної реформи,
де експерименти з новими надходженнями та подат-

ками дуже негативно відображаються на статтях до-
даткового фінансування щодо ремонтів та облаштувань
об'єктів соціальної інфраструктури.

Вихід з кризового стану, в якому зараз перебуває
соціальна інфраструктура на сільських територіях, по-
трібно шукати в залученні додаткових фінансових ре-
сурсів, і не завжди з боку держави або суб'єктів госпо-
дарювання та інвесторів.

 Так, у Першотравневій сільській раді Красноар-
мійського району Донецької області сільська громада,
усвідомлюючи досить низку активність з боку влади (не-
достатність фінансових надходжень), сама вдалася до
активних дій з покращення соціальної інфраструктури
на своїй території. Спільні зусилля територіальної гро-
мади та органів місцевого самоврядування можна оха-
рактеризувати як принцип синергії в покращенні со-
ціальної інфраструктури на селі.

Питання визначення оптимальних напрямів, умов і
порядку розвитку державного управління на принци-
пах синергії вже порушувалися вітчизняними науковця-
ми, наприклад, у [4-6]. Разом з тим, практичне застосу-
вання цього принципу у діяльності конкретного терито-
ріального органу управління відкриває шляхи до вери-
фікації методу синергетики в державному управлінні,
зокрема в державно-приватному та державно-гро-
мадському партнерстві.

Метою статті є визначення сутності принципу синергії
у співпраці державної влади та територіальної грома-
ди, зокрема для покращення соціальної інфраструкту-
ри на селі.

Виклад основного матеріалу. Термін "синергія" був
застосований І.Ансоффом для обґрунтування позитив-
ного ефекту від групових структур в організації компаній
[2]. За визначенням Б. Карлофа, синергія означає "на-
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явність стратегічних переваг, що виникають при об'-
єднанні двох або більше підприємств в одних руках, при
цьому підвищується ефективність, що виявляється в
зростанні продуктивності та зниженні витрат на вироб-
ництво" [3, с.152]. Тобто синергія - це переваги, які з'яв-
ляються при вдалому комбінуванні окремих елементів,
коли загальний ефект перевищує суму ефектів потен-
ціалу цих елементів.

По-перше, створення інтеграційних структур ґрун-
тується на принципі синергізму. В основу вибору напрям-
ку інтеграційних співвідношень між органами місцево-
го самоврядування та громадою, її органами самоор-
ганізації населення повинна бути покладена мож-
ливість здобуття позитивного синергетичного ефекту.
Синергетичний ефект у даному випадку може виникну-
ти завдяки економії, обумовленої масштабами діяль-
ності, комбінуванням взаємодоповнюючих ресурсів,
мінімізацією обов'язкових витрат, стимулювання роз-
витку соціальної відповідальності.

Органи самоорганізації були й залишаються голов-
ною ланкою в системі місцевого самоврядування. Для
того, щоб ради могли ефективніше функціонувати, вони
повинні спиратися на ініціативу й зацікавлену активність
населення. Бо саме активне населення, громада є тим
непрямим важелем, який в той чи інший бік спрямовує
діяльність органів місцевого самоврядування з покра-

щення соціальної інфраструктури. Бо, хто як не самі
мешканці більш гостро відчувають свої проблеми, і самі
вирішують, куди направити сумісні власні та бюджетні
фінансові та трудові ресурси.

На території Першотравневої сільської ради Крас-
ноармійського району Донецької області громада по-
чала приймати активну участь в покращенні соціальної
інфраструктури разом з владою лише в останні п'ять
років (табл. 1). Це пояснюється, по-перше, стрімким
погіршенням стану об'єктів соціальної інфраструктури
через брак бюджетних коштів на їх утримання. По-дру-
ге, обумовлюється віковим та освітнім рівнем мешканців
сіл. Активну участь у житті територіальної громади ста-
ла брати молодь, яка потребує належних умов життя,
одним з яких є соціальна інфраструктура.

Перші кроки об'єднання зусиль, пошуку синергії дій
органу місцевого самоврядування та громади для ви-
конання робіт були не досить активними, бо відсутність
позивних прикладів та реальних наслідків покращення
комунальних споруд, прокладення комунікацій, капі-
тальних ремонтів змушували населення обережно ре-
агувати на співпрацю з владою. Але коли перший етап
було пройдено позитивно, довіра до влади зросла. І на
цьому першому етапі, з боку влади не можливо допус-
тити помилку, бо довіра громади - це те найцінніше, на
що працюють органи місцевого самоврядування.

Таблиця 1. - Характеристика органів самоорганізації населення по Першотравневій сільській раді
за період з 2010-2015 рр.

№ 
з/п 

Назва органу 
самоорганізації (ОСМ) 

Дата 
створення 

Кількість 
членів Сфера діяльності 

Залучені 
кошти ОСМ, 
тис. грн 

Залучені 
бюджетні кошти, 

тис. грн 
1. Громадська організація 

«Райдуга» 2010 46 
ЖКГ, благоустрій, 
спорт, організація 

свят тощо 
146,0 24,0 

2. Газовий кооператив 
«Шахтний-4» 2013 61 Прокладення 

газопроводів 420,0 449,8 

3. Об’єднання 
співвласників 

багатоквартирних 
будинків 

«Першотравневий +» 

2012 24 
Обслуговування 
багатоквартирного 

будинку 
34,0 0 

4.  Ініціативна група с-ща 
Димитрове 2012 51 Прокладення 

водопроводу 16,0 0 

 
Партнерство між Першотравневою територіальною

громадою, в особі органів самоорганізації населення,
та органами місцевого самоврядування за останні роки
вилилося у наступні здобутки:

- проводиться відлов безпритульних тварин на те-
риторії сільської ради;

- проведено розрахунок потреби в паливі для до-
шкільного навчального закладу;

- придбана футбольна форма та інвентар для фут-
больної команди;

- проведено ремонт містка;
- проведено ремонт обрядової кімнати Першотрав-

невої сільської ради;
- щорічно закуповуються новорічні ялинки для зак-

ладів культури Першотравневої сільської ради.
- проведено будівництво газових мереж загальною

протяжністю 3,1 км;
- проводиться поточний ремонт багатоквартирних

будинків;
Отже, для того, щоб ефект покращення соціальної

інфраструктури на селі був видимий, потрібно вміти ви-
являти, нарощувати й здобувати позитивний синерге-
тичний ефект від поєднання та взаємодії фінансових

ресурсів, засобів праці, наслідків цієї взаємодії між орга-
нами місцевого самоврядування та територіальною
громадою.

Висновки
З точки зору теорії синергії при виборі напрямку

інтеграційних співвідношень між органами місцевого
самоврядування та громадою необхідно мати на меті
здобуття позитивного ефекту, який може виникнути зав-
дяки економії, обумовленої масштабами діяльності,
комбінуванням взаємодоповнюючих ресурсів, мініміза-
цією обов'язкових витрат, стимулювання розвитку со-
ціальної відповідальності тощо.

Аналіз діяльності органів самоорганізації населен-
ня по Першотравневій сільській раді з 2010-2015 рр. є
позитивним свідченням можливості ефективної взає-
модії громади та органу виконавчої влади держави в
розбудові соціальної інфраструктури села.
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ПРИНЦИП СИНЕРГИИ В УЛУЧШЕНИИ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСРУКТУРЫ
НА СЕЛЕ НА ПРИМЕРЕ ПЕРВОМАЙСКОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА

КРАСНОАРМЕЙСКОГО РАЙОНА ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

В статье освещены результаты практической реализации принципа синергии по улучшению социальной
инфраструктуры на селе. Проанализированы тенденции и положительные последствия привлечения ор-
ганов самоорганизации населения к улучшению составляющих элементов сельской инфраструктуры. От-
мечено, что при недостатке бюджетных средств именно финансовое и трудовое взаимодействие громады
и органов местного самоуправления является положительным шагом к улучшению социальной инфра-
структуры села.
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The article highlights the practical realization of synergies, to improve social infrastructure in rural areas. The
paper analyzes trends and positive consequences of the involvement of community organizations to improve rural
infrastructure component elements. The research emphasizes that the financial and labor cooperation and the bulk
of local authorities is the positive step towards improving social infrastructure in rural areas under the shortage of
budgetary funds.
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